

闻喜县卫生健康局文件

闻卫字〔2024〕63号

闻喜县卫生健康局 关于县十五届政协四次会议第129号代表 建议的答复

尊敬的景凯鹏政协委员：

您好，您提出的“关于加强急救技能培训，提高公众急救意识的建议”已收悉。我局领导高度重视，多措并举，扎实开展急救知识普及工作。现将办理结果答复如下：

一、我县社会公众应急救护知识普及现状

开展社会公众应急救护培训是普及急救知识和技能，增强公众自救互救能力的有效方式，是贯彻落实“人民至上、生命至上”理念，推进健康中国，健康闻喜的重要举措。我县目前能承担院前急救任务的医疗机构有27家，能进行急救培训的师资为30余人，但“政府指导、部门协同、社会参与、行业推进”的应急培训机制还不够健全，因此社会公众应急救护知识普及率较低。

二、我县目前应急救护知识普及开展情况

我局高度重视全民急救知识的普及和培训，坚持把普及院前急救知识、提高群众自救互救能力作为一项重要的工作来抓。通过积极开展“六进”等系列活动，院前急救知识普及培训工作取得了一定的成果。

(一) 深入开展急救知识“六进”活动。通过进机关、进企业、进社区、进学校、进农村、进家庭，整合红十字会、公立医院等多方力量，举办急救知识讲座、健康教育培训等，普及应急救护知识和技能，增强公众急救意识，提升公众自救互救能力，使人人懂急救，会急救、敢急救，达到现代现场救护“三个一”的标准。2023年至今，共举办普及讲座18期，普及5000余人次，其中初级救护员培训班24期，获取救护员证书的达700余人。培训中师资讲师用简洁的语言，深入浅出地讲解心肺复苏、AED使用、海姆立克急救法的正确操作步骤等方面的应急救护知识，并利用“模拟人”对应急救护操作过程进行现场演示，邀请现场群众进行实际操作，手把手指导群众掌握应急救护知识和技能，大大提高了全民应对突发事件的自救互救能力，切实为辖区居民提供了优质、便捷、高效的卫生健康服务。

(二) 积极开展大众急救知识普及。我局始终注重发挥宣传对应急救护培训工作的促进作用，充分利用“世界急救日”、“5.12防灾减灾日”等重要节日开展各类大型主题宣传活动。在做好报纸、广播、电视等传统媒体宣传的同时，进一步强化互联网传播

思维，通过微信公众号、视频号等平台推送救护相关信息，同时利用“六进”活动发放宣传资料、对群众进行急救知识科普，多渠道提升知晓率和影响力，让更多人了解、熟悉、支持应急救护工作，倡导终身学急救的理念。

(三)推动重点场所 AED 普及使用。为深入贯彻《健康中国行动（2019—2030）战略》，推进健康闻喜建设，更好地保障我县民众健康安全，省政府将“在人流密集公共场所配置急救设备”列入民生实事项目。为落实好这一项目，实现急救社会化、现场化、网络化、普及化，打通院前急救最后一公里，更好地保障我县民众健康安全，目前已逐步在政务大厅、闻喜中学、闻喜二中、东镇中学、华涛中学、闻喜西站、闻喜高速服务区、信访局、实验中学、实验二中、蓝天双语、晋华实验、东华学校、君翔学校、苗圃社区等 15 个场所安装自动体外除颤器（AED），安排组织人员培训，切实保证自动体外除颤器（AED）试点工作落地见效，最大限度让群众受益。

三、对于进一步开展急救知识普及工作的计划

(一)持续推进应急救护培训普及活动。加大应急救护培训“六进”活动的广度与深度，采取多种措施在窗口单位、重点岗位从业人员以及广大群众中开展应急救护知识技能培训和普及工作，让更多的群众掌握应急救护知识，提高自救互救能力。

(二)不断丰富宣传形式，加大急救宣传力度。充分发挥抖音平台、微信公众号、报纸、电台电视、等媒体作用，在政府办

事窗口、车站、公交站点、电梯通道等人员密集场所悬挂宣传海报等一切可以利用的地点和手段营造深厚的宣传氛围，让更多的人了解急救、懂急救、会急救。

(三) 积极推动应急救护服务阵地建设。坚持建设标准化、管理规范化、服务常态化，加强红十字应急救护培训基地建设，提升应急救护培训标准化水平。做好与县红十字会、学校等单位合作共建，发挥安全体验、救护培训、科普宣教、教学实践等综合示范功能。协助建设博爱校医室、社区红十字服务站，逐步形成红十字应急救护服务设施网络。

(四) 建立应急救护工作褒扬机制。大力选树应急救护工作先进典型，对贡献突出的单位、个人和志愿者队伍以及成功施救的救护员、救护师资按照有关规定进行表彰奖励。深入挖掘宣传群众性自救互救典型人物事迹，积极推荐参评“见义勇为”等人选，树立一批“人学急救、急救为人人”先进示范典型，提升“救在身边”品牌影响力。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我们工作的热情关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

